

УДК 330.342+330.11

## **ЭКОНОМИКА РИСКОВ КАК НОВАЯ ПОЛИТИКО- ЭКОНОМИЧЕСКАЯ РЕАЛЬНОСТЬ**

**Солодовников С. Ю.**, д.э.н., профессор,  
зав. каф. «Экономика и право»  
Белорусский национальный технический университет  
г. Минск, Республика Беларусь

Экономика рисков – это экономика высокотехнических и наукоемких производств, характеризующаяся высочайшей степенью политико-экономических, технологических, финансовых и экологических неопределенностей и рисков. В отличие от традиционных экономических рисков как возможности потерь хозяйствующими субъектами вследствие рыночной неопределенности, в современной экономике политико-экономическая неопределенность становится постоянно действующим фактором, во многом обуславливающая трансформацию мировой и национальной экономики. В отличие от непредсказуемости так называемых «черных лебедей» или «эффект сверхуверенности», в экономике рисков политико-экономические риски становятся не случайным, а постоянным фактором хозяйственной деятельности. Это позволяет их предсказывать, если и не предсказывать, то по крайней мере к ним готовиться, как бы парадоксально на первый взгляд это не звучало, исходя из самого выше приведенного определения экономики рисков. При этом следует отметить, что математически методы для этих прогнозов мало информативны, а в мировой практике скорее используются не как инструмент научного осмысления происходящего, как первого этапе противодействия новым вызовам, рискам и угрозам, а как идеологическое оружие, направленное на придание наукоподобия рекомендации, контролируемых англосаксонскими элитами, международных организаций (МВФ, МБРР и т. д.). Современный рандомизм с его «золотым стандартом» яркое тому подтверждение.

Даже в самой современной политико-экономической неопределенности при использовании цивилизационного и синергетического подходов можно увидеть некоторые тенденции, которых достаточно много, но которые при известных субъективно обусловленных об-

стоятельствах могут стать, если и не господствующими трендами, то вызвать кратко и среднесрочные социальные, политические, экономические и демографические шоки уж точно. Повышенная неопределенность современной хозяйственной деятельности обуславливается происходящим кризисом англосаксонской программы мирового господства, которая реализовывалась европейскими, а позднее и североамериканскими политическими и финансовыми элитами на протяжении последних пятисот лет. Близость краха этой системы, усиливающее глобальное противостояние между теми, кто уже не может управлять по старому, но хочет при этом жить по старому, потребляя в разы (а может и на порядки) больше, чем они производят, и теми, кто хочет жить по новому.

Важным козырем англосаксонских элит в этой борьбе является многовековой опыт политического, идеологического, культурного и экономического обмана, институционально закрепленный и умело защищаемый существующей системой «международного права». Идеологический фактор, заставляющих лидеров многих стран очертя голову браться защищать интересы англосаксонских элит, защищая таким образом «свободный мир», только на первый взгляд является субъективным фактором. В основе же этой идеологии лежит вполне реальная политико-экономическая сила названных элит, достаточно, чтобы принудить страны ЕС защищать интересы США «до последнего» промышленного и энергетического гиганта на европейской территории. Названной силой выступает многое – это и доллар, как глобальная валюта, это и подкуп, а может и запугивание, национальных элит, это и конечно же современные общественно-функциональные технологии, применяемые в конкурентной борьбе (информационное оружие). Да еще и многое другое. В нашем случае важны не конкретные инструменты реализации этой политико-экономической силы, а, во-первых, то, что сегодня большинство стран и народов уже вступили в борьбу с англосаксонским владычеством и не плохо с этим справляются. Хотя для окончательной победы англосаксонских элит потребуется еще время, и, во-вторых, то, что полит-экономическая методология позволяет определять многие, хотя и не все, эти риски и соответственно к ним готовиться, быстрее на них реагировать, а значит минимизировать причиняемый ими ущерб.

Следует также отметить, что решить политико-экономические проблемы экономики рисков нельзя без теоретического осмысления взаимозависимости экономики рисков с современной технологической, финансовой и экологической неопределенностью и рисками ее порождаемыми. Понять природу экономики рисков – значит научиться им противостоять. Без обновления методологии политической экономии это будет невозможно.